1.1  —CO;-Darstellung aus Nahrungsmitteln

Bei der Reaktion von Backpulver und Hefe wird das entstehende Kohlendioxid in einem :
1
Luftballon aufgefangen. Der Versuch bietet sich daher an im Rahmen der Unterrichtseinheit |
1
1
1

Aggregatzustande durchzufiihren.

_____________________________________________________________________

Gefahrenstoffe

Essigsdure-Losung - -

Materialien: Erlenmeyerkolben (100 mL), Luftballon, Trichter
Chemikalien: Essig, Backpulver
Durchfiihrung: In einen Erlenmeyerkolben wird ein halbes Packchen Backpulver geftillt.

Nach rascher Zugabe von Essig ist der Kolben schnell mit einem Luftballon

zu verschlief3en.

Beobachtung: Es kommt zu einer heftigen Schaumbildung innerhalb des Kolbens. Der

Luftballon blast sich auf.

Abb. 3 - Darstellung von COz aus Backpulver und Essig.
Deutung: Es entsteht ein Gas.

Entsorgung: Die Losung wird im Abfluss entsorgt.
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Weiterhin konnte der Versuch der Hinfilhrung zu einfachen Wortgleichungen und zur

Einfiihrung der Definition einer chemischen Reaktion dienen.
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